
Ο  αγώνας  κατά  των  πειρασμών  του  διαβόλου. 
Γέροντας  Κλεόπας  Ηλίε. 

 

 
 

Πειρασμοί. 
Δυο είναι τα ισχυρότερα όπλα, με τα οποία νικάμε όλες τις παγίδες 

και τους πειρασμούς του διαβόλου. Πρώτο είναι η ιερή προσευχή και 
έπειτα η ταπείνωση. 

 
Εμείς προσευχόμαστε αδιαλείπτως στον ουράνιο Πατέρα λέγοντας: 

«και μη εισενέγκης ημάς εις πειρασμόν, αλλά ρύσαι ημάς από του πο-
νηρού» (Ματθ. 6:13). Ζητάμε δηλαδή από τον ουράνιο Πατέρα να μην μας 
αφήσει σε πειρασμούς πάνω από τις δυνάμεις μας, και να μας σώσει απ’ 
όλες τις γεμάτες δολιότητα παγίδες τού διαβόλου. Επομένως σε κάθε ώρα 
πειρασμού πρέπει να προσευχηθούμε επίμονα, με δάκρυα, με νηστεία και 
με συντριβή καρδιάς. Οι άγιοι Πατέρες μας συστήνουν να λέμε διαρκώς 
την ευχή του Ιησού, ιδιαίτερα κατά την ώρα του πειρασμού, διότι το όνο-
μα του Κυρίου σαν ξίφος βγάζει και κόβει από τις καρδιές μας τους πειρα-
σμούς του εχθρού. 

 
Το δεύτερο πολύ δυνατό όπλο εναντίον των διαβολικών πειρασμών 

είναι η ταπείνωση. Ο Δαβίδ λέει: «εταπεινώθην, και έσωσέ με» (Ψαλ. 
114:6). Όταν περικυκλωνόμαστε από πειρασμούς και πάθη, να ταπει-
νωθούμε από την καρδιά μας, δηλαδή να θεωρήσουμε τον εαυτό μας τον 
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πιο αμαρτωλό, λέγοντας ότι πειραζόμαστε λόγω των αμαρτιών και της 
υπερηφάνειάς μας, και τότε θα φύγει ο διάβολος από μας, διότι πάρα 
πολύ καίγεται και διώχνεται από την ταπείνωση, από την προσευχή με 
δάκρυα και από τη νηστεία. Άλλα όπλα στον καιρό του πειρασμού είναι η 
ανδρεία υπομονή των πειρασμών, η συχνή εξομολόγηση των λογισμών, η 
ανάγνωση των ιερών βιβλίων, η αποφυγή των ευκαιριών για αμαρτία, η 
θεία Κοινωνία, η σιωπή, η αποξένωση από τα γήινα κ.ά. 

 
Ποια είναι τα οφέλη των πειρασμών στον αγώνα μας με τον εχθρό 

διάβολο; 
Το πρώτο όφελος είναι ότι χωρίς πειρασμούς και χωρίς πάλη με τους 

πειρασμούς δεν μπορούμε να σωθούμε, ούτε έχουμε λόγο για να στεφα-
νωθούμε. Χωρίς πειρασμούς και πνευματικό αγώνα δεν γίνεται δυνατή η 
σωτηρία της ψυχής. Γι’ αυτό έλεγε ένας ερημίτης: «Αφαίρεσε τους πει-
ρασμούς και δεν σώζεται κανένας άνθρωπος». 

 
Έπειτα, οι πειρασμοί μάς εξοικειώνουν με την τέχνη του πνευμα-

τικού αγώνα, μας ατσαλώνουν στη ζωή, μας βοηθούν να προοδεύουμε 
ψυχικά. Οι πειρασμοί μάς αυξάνουν την πίστη, μας διδάσκουν και μας 
αναγκάζουν να προσευχόμαστε περισσότερο, να έχουμε εγρήγορση και 
ζήλο στην εκκλησία, στη νηστεία, στην ανάγνωση ιερών βιβλίων. Οι πει-
ρασμοί μάς στέλνουν πιο συχνά για εξομολόγηση, για συμβουλή και για 
θεία Κοινωνία. Οι πειρασμοί μάς ταπεινώνουν, μας δείχνουν πόσο ασθε-
νείς και αδύνατοι είμαστε. Οι πειρασμοί αυξάνουν την υπομονή, την προ-
σευχή, τα δάκρυα, την ταπείνωση και την πίστη μας. Αυτός είναι ο λόγος, 
ο σκοπός και το όφελος των πειρασμών πάνω στη γη. 

 
 

Από το περιοδικό «Όσιος Φιλόθεος της Πάρου» τ. 8, Μάιος-
Αύγουστος 2003, εκδ. Ορθόδοξος Κυψέλη, σελ. 17. 
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